

城镇化第一课时说课

大家好，我是广州市广雅中学的李雅静老师，

这节课开始讲高一人教版，地理必修二，

第2单元第2节城镇化第1课时的内容，（翻页）

这节课对同学们的要求以下四点，

1. 结合区域资料，理解城镇化的概念，城镇化的主要特征，了解城镇化的意义，出现的主要问题。增强区域认知能力。
2. 能够通过案例和资料综合分析比较发达国家与发展中国家的城镇化差异。锻炼综合思维。
3. 通过学习了解本地区城镇化过程中的问题，以及应对的措施，体现热爱家乡、建设家乡的情感。
4. 通过调查本地区的情况，了解地理信息技术在本地区城镇管理中的应用。（翻页）

下面我们首先来看长江三角洲近三十年的情况：

对比下面两图，你会发现，尽管才经过30年，长江三角洲地区的城镇分布已经发生了翻天覆地的变化——新的城镇不断涌现，城镇数量急剧增多，原有的城镇规模持续扩大。那么我们广州所处的珠江三角洲是不是也有类似的现象出现呢？为什么会出现这种变化？请同学们带着这个问题一起来进入到本节课的学习中。（翻页）

像这样乡村人口向城镇地区集聚和乡村地区转变为城镇地区的过程叫做城镇化，也称为城市化。我们通过一个视频更深入认识下城镇化的概念。（翻页）

在衡量其主要标志有：1 城镇人口增加，2 城镇建设用地规模扩大，3 城镇人口占区域总人口的比例上升，这也是最重要的指标。（翻页）

接下来我们看一幅图，请翻开课本 32 页，图 2.12 是部分国家城镇化水平与经济发展水平的关系，据图思考经济发展水平与城镇化水平关系如何？（翻页）

根据横纵坐标，我们把这些国家大致分为三类，可以看出来：甲类中工业化水平高，经济发展水平高，城镇化水平高。如比利时、日本、美国、英国等。乙类中工业化水平低，经济发展水平低，城镇化水平低。如埃塞俄比亚、印度、肯尼亚等。丙类中城市化水平高，工业化程度不一定高，经济发展水平不一定高。如巴西、墨西哥、阿根廷等。

（翻页）

可以看出，城镇化与工业化密切相关；是社会经济发展的必然结果，反映社会的进步；一个国家和地区城镇化的水平，体现其工业化程度和社会经济发展水平。（翻页）

城镇是区域的中心，集中了大量的人口、工业、服务业和基础设施等，能带动区域经济发展、社会繁荣、环境改善；区域经济水平的提高，又可为城镇的发展增添动力，推动城镇化进程。二者之间相互促进。

（翻页）

可以看出，城镇化具有重大的意义。图为黑龙江哈尔滨市地球修建工地。城镇化有助于推动区域工业和服务业的发展，改善产业结构。此外城镇基础设施、公共服务设施和住宅建设等会拉动内需，为经济发展提供持续的动力。（翻页）

第二张图为北京市通州部分小区，表明城镇里建筑密集，人口密度和居住密度大，水、电、天然气等设施集中，可提高土地、水等资源的利用效率。（翻页）

第三张图为甘肃省兰州市某污水处理厂，展示了城镇化伴随着污染物的集中排放，同时也便于人们对污染物进行集中处理，提升环境质量，通过平整土地、修建设施、绿化等措施，改善城乡居住环境。（翻页）

另外，城镇化增强了区域社会和谐。城镇里就业机会众多，教育、医疗、交通等公共服务设施完善，不仅为城镇居民，也为乡村居民提供优质服务；随着城镇化的发展，城乡居民人均收入、受教育水平的差别不断缩小，人们的价值观念和生活方式等逐渐趋同。（翻页）

接下来我们进入到本节第二部分内容：世界城镇化进程。（翻页）

首先，世界城镇人口的增长呈现何种趋势？接下来请同学们根据课本34页的图2.17“世界城镇人口的增长及预测图”绘制世界城镇化发展及预测曲线。在这里需要同学们掌握一定的读图方法：

- ① 读坐标、图例。
- ② 读出指定年份世界总人口。
- ③ 读出该年的城镇人口总数。
- ④ 计算该年城镇人口比例。
- ⑤ 按年份列表汇总各组计算数据。
- ⑥ 建立坐标系，绘出世界城镇化发展及预测曲线。请同学们花3-5分钟时间自行绘制（翻页）

好，我们一起来看一下：

18世纪中叶，世界城镇人口占总人口的比例很低，不到2%。

18世纪中叶开始，欧美各国相继经历了工业革命，城镇化开始加快发展。在19世纪的100年里，世界人口增加了70%，城镇人口增加

了 340%，1900 年世界城镇人口比例提高到 13.3%。20 世纪以来，尤其是第二次世界大战以后，世界城镇化的速度、规模、范围都达到了空前的程度，世界城镇人口占总人口的比例 54.3%。（翻页）

接下来我们一起来看下绘制好的预测曲线，其显示了产业革命之前，城镇化水平低，增长缓慢。18 世纪中叶的工业革命，城镇化进程开始加速。20 世纪以来，世界城镇化的速度、规模、范围都远远超过以前。第二次世界大战后，世界城镇化进入空前发展、扩散和全面繁荣的时期。（翻页）

其次，世界城镇化进程中两类国家城镇化差异如何？读课本 34 页图 2.18 世界各国城镇人口比例思考：城镇化水平 75%以上和 40%以下的国家主要分布在哪些大洲？好，我们一起来看看一下：

城镇化水平 75%以上的国家主要分布在欧洲、大洋洲、北美洲、南美洲。城镇化水平 40%以下的主要分布在非洲中部和南部、以及南亚。

（翻页）

对于发达国家来说：城镇化起步时间早，其中英最早，18 世纪中期开始；目前速度趋缓甚至停滞；城市人口比重大，占 70%以上；处于城镇化后期成熟阶段；表现为逆城镇化现象。其原因有：工业化早、城市化已推进到相对成熟阶段、起步早，城市化水平高、人们对环境质量的要求提高，郊区基础设施逐步完善。（翻页）

对于发展中国家来说：城镇化起步时间晚，20 世纪中叶以来才开始；目前速度快；城市人口比重小，大多不到 40%；处于城镇化初期阶段和中期加速阶段；表现为城市发展不合理现象。其原因有：国家独立

较晚，工业化晚、二战后，民族独立，经济迅速发展，人口增速超发达国家、起步晚，城市化水平低、城市经济畸形发展；人口增长快；农村劳动力过剩。（翻页）

世界城镇化进程的特点如何？按照数学模型，综合世界各国城镇化进程，各国城镇化水平随时间的变化可以表示为一条稍被拉平的“S”形曲线，这条曲线符合一般城镇化发展的实际。（翻页）

可以将“S”形曲线分为三个部分，初期阶段-城镇化水平较低，发展较慢；中期阶段-人口向城镇迅速聚集，城镇化推进很快；城镇出现了劳动力过剩、交通拥挤、住房紧张、环境恶化等问题。汽车普及后，许多人和企业开始迁往郊区。后期阶段-城镇化水平比较高，城镇人口增长趋缓甚至停滞；出现逆城镇化现象。（翻页）

接下来，我们通过书本上的活动来学习分析英国的城镇化进程。读图思考以下三个问题。1 概括 19 世纪到 20 世纪上半叶英国城镇化在地域上的变化。2 推测城镇化对区域产业结构和区域文化的影响。3 请分析英国吸引人口回到城市的原因。（翻页）

好，我们一起来分析一下。英国是世界上最早开始近代城镇化的国家。在工业革命的推动，19 世纪英国城镇化进程十分迅速。1801--1851 年，5000 人以上城镇由 106 个增加到 265 个，城镇人口比例由 26% 提高到 45%。（翻页）

第二城镇化对区域产业结构和区域文化的影响有：第二、三产业比例上升，城市的生活方式和价值观念向乡村扩散。（翻页）

英国城镇化进程中出现了——1 郊区城镇化：进入 20 世纪，英国开始出现迁往郊区居住的现象。原先位于伦敦周围的小城镇逐渐被伦敦吞并，成为大伦敦的一部分。相互接近，界限模糊，连成一片，形成英格兰城市带。2 逆城镇化：20 世纪下半叶，大伦敦的城市人口出现减少的趋势：1961-1971 年人口减少了 0.8%，1971-1981 年人口减少了 10.1%。英国的其他大城市也出现了同样的现象。市中心出现了失业率增高、空旧房增多、犯罪率升高，市中心人口比例下降等现象。3 再城镇化：英国政府和规划师着力开发大城市的中心衰落区，并改善其生活环境，吸引年轻的专业技术人员回城工作和居住，高技术产业和服务业得到发展。（翻页）

英国吸引人口回到城市的原因有：复兴城市，提升城镇化的功能和内涵；提高城市的土地利用效率；避免对绿地、森林、农田过度开发；促进区域可持续发展。（翻页）

世界城镇化进程整体呈现：城市化-郊区城市化-逆城市化-再城市化的特点。（翻页）

那么，这四个阶段分别表现出怎么样的特点？城市化阶段表现为：人口由乡村转向城市；农村地域转化为城市地域。原因是生产力的发展，尤其是工业革命促使人口和产业向城市集中，城市数量增多和规模逐渐扩大。郊区城市化阶段表现为：人口、产业由市区迁往郊区，郊区农业人口转化为非农业人口，市中心衰落，城市总人口增加。原因是市区人口激增，地价上涨，交通拥挤。（翻页）

逆城市化表现为：人口继续迁往郊区及中小城镇和乡村；大城市人口出现负增长。原因是城市人口对环境质量要求提高；中小城镇和乡村基础设施更加完善，环境优美。再城市化表现为：人口迁回市区；原因是开发市中心衰落区，调整产业结构，积极发展高新技术产业和第三产业。（翻页）

接下来我们一起了解下我国城镇化的进程和区域差异。通过1975-2015年中国城镇化进程曲线可以发现：我国的城镇化虽然起步较晚，但是发展速度很快，尤其是改革开放以来，我国城镇化进入了持续稳定的快速发展阶段。（翻页）

读中国城镇群空间分布示意图可以看出：我国东部沿海地区城镇化水平较高，已超过60%，形成了京津冀、长江三角洲、珠江三角洲等一批城市群；但是地区差异较大，中西部的城市化水平还不到50%。（翻页）

请同学们思考以下问题：1. 改革开放以后，我国的城镇化有什么特点？为什么会出现这种特点？2. 运用所学知识，分析我国东部地区和中西部城镇化水平差异较大的原因。（翻页）

好，我们一起来看下正确答案。改革开放后城镇化水平持续上升。原因有：①改革开放后工业化进程的发展，吸收大量农村劳动力进入城镇，也带动城镇服务业的发展，进而吸引更多人口进入城镇。②20世纪90年代我国经济增长快，城镇化随之加快；1996年城镇化水平达到30%，进入城镇化加速阶段。（翻页）

我国东部地区和中西部城镇化水平差异较大的原因有：①我自然禀赋比中西部优越，故东部地区的经济发展水平比中西部高，城镇化水平也高；②改革初期，国家政策向沿海地区倾斜，沿海地区开放程度高，促进东部地区的发展，从而吸引大量中西部劳动力流向东部城镇。所以东部地区城镇化水平比中西部地区高。（翻页）

最后我们通过一段视频来了解下新中国 70 年来的城市化进程。

（翻页）

本节课的内容到此结束，（翻页）感谢大家的收看，再见。

大家好，我是广州市广雅中学的李雅静老师，

我们这节课进行高一人教版地理必修二，

第 2 单元第 2 节城镇化，第 1 课时答疑，（翻页）

我们先来看第一组题目，

雄安新区（距北京 100 多千米）是我国继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一个具有全国意义的新区。下图为雄安新区位置示意图。

我们现在先看第 1 题，关于图示各城市的叙述，正确的是哪个？

- A. 保定的人口规模比天津市大
- B. 天津的城市等级比石家庄低
- C. 安新县服务种类比天津市多
- D. 保定的服务范围比石家庄小

请选择，好我们一起来看下正确答案是 D。天津市是我国四大直辖市之一，人口规模大于保定，因此 A 错误；天津与河北省会石家庄等级是一样的，B 错误；城市等级越高，服务种类最多，安新县等级低，

服务种类少于天津，C 错误；石家庄是河北省省会城市，是河北等级最高的城市，服务范围也是最大的，因此 D 正确。故选 D。

（翻页）

第 2 题与京津地区相比，在河北设立新区的主要原因是哪两个？

①该地区基础设施完善，交通便利②该地区农业历史悠久，基础好
③该地区开发程度低，用地充足④新区的建设有利于带动河北发展，
打造世界级城市群。

好，请选择。正确答案是 C，与京津相比，雄安新区基础设施显得不完善，交通不便利，因此①错误；雄安新区农业历史悠久，基础好，不是在此设立城市新区的原因，②错误；该地经济欠发达，土地开发程度低，用地充足，为新区建设提供有利的土地空间，③正确；雄安新区的设立利于调整优化京津冀城市布局 and 空间结构，打造世界级城市群，因此④正确。综上所述，③④符合题意，故选 C。（翻页）

第 3 题相对来说比较简单，下列说法不符合英国城市化进程的是选项 D。英国属于发达国家，城市化起步早，发展水平高，而且出现了逆城市化现象，目前发展速度较慢。

（翻页）

下一题是在城市化过程中会出现什么现象？

A. 城市人口占总人口的比重持续上升 B. 劳动力由第一、二产业
向第三产业逐渐转移 C. 城市数目增多，规模缩小 D. 城市数目减少，
规模扩大。请选择，好我们一起来看看正确选项是 A。在城市化过程中，
城市人口占总人口的比重持续上升，A 正确；劳动力由第

一产业向第二、三产业逐渐转移，B 错误；城市数目增多，规模扩大，C、D 错误。（翻页）

我们再来看第 5 题，城市化中期的主要特征是，选择选项 C，城市化速度快是中期阶段的特点。城市化水平高是后期阶段的特点，A 错误；城市化水平低是初期阶段的特点，B 错误；城市化速度慢是初期阶段和后期阶段的特点，D 错误。（翻页）

接下来，我们看下一组题目，据国家统计局第七次人口普查数据显示，我国城镇人口占总人口的比重为 63.89%。结合所学知识，完成 6—7 题。那么衡量城镇化水平的最重要指标是，A. 城镇人口数量 B. 城镇用地规模 C. 城镇数量 D. 城镇人口占总人口的比重。好，请选择。正确答案是 D。城镇化的表现为农村人口转变为城镇人口，城镇人口增加、城镇用地规模扩大，城市数量增多等，衡量城镇化水平的最重要指标是城镇人口占总人口的比重，故 D 正确；A、B、C 也是城镇化的表现，但不是最主要的衡量指标。（翻页）

下一个小题，我国在城镇化过程中已经出现的问题是（ ）

A. 城镇中心空洞化，经济活力不足 B. 城镇人口比重增长停滞，经济增长放缓 C. 城镇人口迅速增加，基础设施压力增大，环境问题突出 D. 大城市的人口和产业迁往离城市更远的农村和乡镇，大城市人口减少。正确选项是 C：由材料可知，我国城镇人口占总人口的比重为 63.89%，正处于城镇化的中期阶段，城镇化速度较快，人口大量涌入城市，容易造成大城市出现交通拥挤、住房紧张、环境恶化等问题，C 正确。这是我们下一小节要详细讲述的内容（翻页）

本节课内容到此结束，（翻页）

谢谢大家的观看，再见。